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Protokół Nr 12/2012 

z posiedzenia Komisji finansowo – gospodarczej 

odbytego w dniu 13 listopada 2012 r. 

w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu. 

 

Posiedzenie Komisji otworzył przewodniczący p. Łukasz Klapczyński powitał 

Zastępcę Wójta p. Annę Nowicką, Kierowników ZOMS w osobach Roberta Wasika i 

Tomasza Domańskiego, uczestniczących w posiedzeniu członków komisji samorządowo 

oświatowej, pracowników urzędu oraz członków komisji finansowo - gospodarczej. 

 Listy obecności stanowią załącznik do protokołu. Nieobecni radny Dariusz Halasz, 

radna  Jolanta Syk. 

Przewodniczący zapytał, czy członkowie komisji wnoszą uwagi do protokołu z poprzedniego 

posiedzeń. Uwag nie zgłoszono, protokół przyjęto jednogłośnie. 

Przewodniczący przedstawił proponowany porządek posiedzenia . 

1. Otwarcie i przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. Przyjęcie porządku 

dziennego. 

2. Ochrona środowiska w gminie Kwilcz – perspektywy zwiększenia ilości koszy na 

śmieci. 

3. Melioracja w gminie Kwilcz – stan obecny, perspektywy poprawy. 

4. Omówienie zagadnień dotyczących odpadów komunalnych. 

5. Wolne głosy i wnioski. 

Porządek przyjęto jednogłośnie i przystąpiono do jego realizacji. 

ad.3.  

W tym punkcie inspektor Grzegorz Melcer przedstawił i omówił informacje dotyczące 

urządzeń melioracyjnych na terenie gminy Kwilcz. 

Informacje stanowią załącznik do protokołu. 

Pan Wasik nawiązując do wypowiedzi przedmówcy dodał, że w latach poprzednich rowy 

melioracyjne czyszczono co 2- 3 lata. Istniejące spółki  dysponowały odpowiednimi środkami 

finansowymi. Z upływem czasu i występującą suszą rolnicy zaczęli wycofywać się ze spółek i 

uiszczania opłat, co spowodowało uszczuplenie budżetu i ograniczenia w wykonywania prac 

melioracyjnych.  

Radny Lehmann stwierdził, że melioracja to też nawadnianie, a nie tylko osuszanie. 

Podjęto dyskusję nt. gospodarki wodnej. 

 

ad.2.  

Inspektor Melcer powiedział, że obecnie na terenie gminy jest odpowiednia ilość koszy 

ulicznych i pojemników do selektywnej zbiorki nieczystości stałych. W związku ze zmianą 

ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminie zostaną zakupione dodatkowe pojemniki. 

Pani Nowicka zakomunikowała, że Zakład Utylizacji Odpadów przesłał aneks do umowy 

proponując wzrost stawki do kwoty 4 zł + VAT. Aneksu nie podpisano bowiem władze chcą 

podjąć rozmowy w sprawie zwiększenia ilości pojemników do selektywnej zbiórki odpadów, 

częstotliwości wywozu oraz porządkowania terenu wokół pojemników. 

Radny Korpik – uważa, że firma ZUO nie prawne pobiera opłaty za selektywną zbiórkę 

odpadów jeżeli odbiera śmieci nieselektywne. 

Pan Melcer powiedział, że część środków odzyskujemy z tzw. recyklingu. 

Radny Korpik zwrócił uwagę na brak pojemników na odchody zwierzęce. Zapytał czy, a 

jeżeli tak to kiedy planuje się ich zakupienie i ustawienie. 

Pan Melcer odpowiedział, że pojemniki są zakupione trzeba je zamontować. 

 



ad.4.  

Zastępca Wójta p. Anna Nowicka poinformowała, że z dniem 1 stycznia 2012 roku weszła 

w życie nowelizacja ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Nowelizacja ta 

zakłada istotne zmiany w sektorze gospodarki odpadami komunalnymi powstającymi 

w gospodarstwach domowych. Od lipca 2013 roku Gmina przejmie z mocy ustawy 

zarządzanie gospodarką odpadami komunalnymi i stanie się odpowiedzialna za prawidłowe 

funkcjonowanie systemu odbierania tych  odpadów  od  właścicieli  nieruchomości.  

Przejęcie  zarządzania  odpadami  komunalnymi  oznacza  dla  gmin konieczność podjęcia 

i zrealizowania wielu działań  organizacyjnych.  Sytuacja ta wymaga podjęcia przez Radę 

Gminy stosownych uchwał, które zgodnie z przepisami w  precyzyjny  sposób określą 

obowiązki adresowane do uczestników systemu w tym zwłaszcza obowiązek ponoszenia 

przez właścicieli nieruchomości opłaty za odbieranie odpadów. Uiszczanie opłat jest  

obowiązkiem wynikającym z ustawy, a nie obowiązkiem nakładanym przez Gminę. Gminy 

w drodze uchwały dokonują jedynie wyboru  jednej z metod ustalenia  opłaty, które wskazuje 

ustawa oraz ustalają stawkę.  

W  2013 roku zmienią  się zasady zawierania umów i pobierania  opłat za odbieranie 

odpadów komunalnych. Właściciele nieruchomości nie będą zawierać umów z przedsiębiorcą 

odbierającym odpady, natomiast będą zobowiązani do złożenia w Urzędzie Gminy deklaracji 

W przypadku nie złożenia deklaracji w określonym terminie lub jeżeli  będą uzasadnione 

wątpliwości co do danych zawartych w deklaracji, Wójt Gminy zobowiązany będzie  określić  

wysokość opłaty w drodze decyzji administracyjnej. Odpłatnością za gospodarowanie 

odpadami objęci zostaną wszyscy mieszkańcy Gminy.  

Zgodnie z ustawą  Gmina jest  zobowiązana zorganizować przetarg i wybrać przedsiębiorcę, 

który będzie odbierał  odpady komunalne od właścicieli nieruchomości. W naszym przypadku 

zdecydowano odstąpić od przetargu, a zadanie to powierzyć istniejącemu i wykonującemu 

obecnie te czynności Zakładowi Obsługi Mienia Samorządowego. Chcąc ogłosić przetarg, 

w którym mogą brać udział inne spółki nie jest dobrym rozwiązaniem w naszym przypadku. 

Istniejący zakład musiałby stać się spółką i przystąpić do przetargu, a gmina spłacić istniejące 

zobowiązania. Przekształcenie mogłoby wiązać się również ze zwolnieniami pracowników. 

Intencją władz jest utrzymanie zakładu w takim kształcie jak obecnie. Za nie zorganizowanie 

i nie wyłonienie w przetargu firmy realizującej zadanie może grozić nałożeniem na samorząd 

kary pieniężnej.  

Pan Domański powiedział, że znowelizowana ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w 

Gminie określa cztery metody ustalania tej opłaty. Opłata ta może być naliczana od: 

- liczby mieszkańców zamieszkujących daną nieruchomość, 

- ilości zużytej wody na danej nieruchomości, 

- powierzchni lokalu mieszkalnego, 

- może również zostać określona jedna stawka opłaty dla gospodarstwa domowego. 

Kontynuując pan Domański przedstawił zalety i wady przedstawionych metod(informacja 

pisemna stanowi załącznik). 

Dodał, że opłata za odbieranie odpadów będzie się kształtowała na dwóch poziomach, jako 

opłata podstawowa /za odpady nie segregowane i opłata obniżona /za odpady segregowane/. 

Podstawą naliczenia opłaty będzie wybór metody i deklaracja składana przez właścicieli 

nieruchomości. Jak już mówiono wysokość stawki oraz sposób jej obliczania zostanie 

przyjęty uchwała rady gminy. Spośród wskazanych powyżej metod rada zobowiązana jest  

wybrać jedną. Jej wybór jest istotnym elementem  wdrożenia nowego systemu 

gospodarowania odpadami. 



Analizując wszystkie strony za i przeciw władze gminy skłaniają się przyjąć stawkę od osoby 

w wysokości 9,79 zł – wyliczona przez ZOMS na podstawie obecnych danych. Natomiast 

nieruchomości niezamieszkałe obciążano by na dotychczasowych zasadach. 

Zebrani podjęli dyskusję w jej trakcie stwierdzono, że w interesie  wszystkich mieszkańców  

Gminy winno być prawidłowe funkcjonowanie  systemu według nowych zasad, co pozwoli 

chronić środowisko naturalne i oszczędzić wydatki. 

Radny Korpik uważa, że scedowanie zbiórki odpadów ZOMS jest dobrym działaniem, gdyż 

prowadzenia zadania przez spółkę mogłoby być droższe. Jedyny mankament, to ewentualna 

kara za nie zorganizowanie przetargu. Ustawa ograniczyła samorządom lokalnym swobodę 

gospodarczą na swoim terenie. 

Zastępca Wójta p. Nowicka poinformowała, że jest to pierwsza dyskusja nt. nowelizacji 

ustawy, kolejna będzie musiała odbyć się za 2 tygodnie, gdyż do końca roku rada musi podjąć 

wymagane ustawą uchwały. 

Na tym temat zakończono. 

Posiedzenie opuścili radna Kwiatkowska i radny Lehmann. 

Przewodniczący ogłosił przerwę. 

Po przerwie inspektor Grzegorz Melcer  omówił projekt regulaminu utrzymania czystości 

i porządku w gminie. Zwrócił się do radnych o ewentualne uwagi do czasu jego uchwalenia. 

W trakcie omawiania regulaminu p. Melcer nawiązał do rozważenia możliwości powrotu do 

ustalenia podatku od posiadania psów. Zmniejszyłoby to koszty jakie ponosi gmina z tytułu  

umieszczania psów w schroniskach dla zwierząt. 

Zdania, co do wprowadzenia opłaty były podzielone. 

 

ad.5. 

Wolne głosy i wnioski. 

Przewodniczący Rady poinformował, że na najbliższej sesji, którą planuje 27 listopada będą 

przedstawione między innymi projekty uchwał w sprawie: 

- wygaśnięcia mandatu 

- składów osobowych stałych komisji rady 

- nieodpłatnego przejęcia lokali mieszkalnych wraz z udziałem w gruncie w Chudobczycach 

- zmiany uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków 

transportowych 

- wyrażenia zgody na nieodpłatne nabycie prawa użytkowania wieczystego nieruchomości od 

PKP 

- blok uchwał Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkomanii 

Projekty zostaną dostarczone radnych przed sesją. 

Radny Dach zapytał czy byłaby możliwość aby ZOMS na podstawie porozumienia ze 

Starostwem Powiatowym odśnieżał dwie ulice należące do powiatu tj. Sportową 

i Powstańców Wlkp. 

Pani Nowicka odpowiedział, że zapytanie zostanie skierowane. 

Przewodniczący Rady odczytał pismo RIO informujące o umorzeniu postępowania w sprawie 

uchwały dotyczącej zaciągnięcia kredytu oraz podziękowanie za udział dzieci i młodzieży w 

kampanii Zachowaj Trzeźwy Umysł. Zaprosił radnych do udziału w zawodach 

Samorządowców Powiatu w Kręgle Klasyczne w Sierakowie 23 listopada 2012 r. godz. 18
oo

. 

Po wyczerpaniu porządku dziennego posiedzenie zakończono o godz. 16
30

. 

 

Protokołowała:       Przewodniczący posiedzenia 

 

Grażyna Piątkowska                                                                 Łukasz Klapczyński 

 



 

 


